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A prova de Geografia é composta por três questões e vale 10 pontos no total, assim 
distribuídos: 
 
Questão 1 – 3,5 pontos (sendo 1 ponto para o subitem A, 1,5 ponto para o subitem B e 
1 ponto para o subitem C) 
Questão 2 – 3 pontos (sendo 1 ponto para o subitem A, 1 ponto para o subitem B e 1 
ponto para o subitem C) 
Questão 3 – 3,5 pontos (sendo 1 ponto para o subitem A, 1,5 ponto para o subitem B e 
1 ponto para o subitem C) 
 
Estará automaticamente eliminado do processo seletivo o candidato que obtiver nota 
bruta inferior a 3,0 na prova de Geografia. 
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Questão 1 

 

Os países da comunidade internacional que, como o Brasil, apresentam desenvolvimento industrial 
recente e aceleração no crescimento são denominados de várias maneiras, como NPI (Novos Países 
Industrializados), BRIC (o grupo formado por Brasil, Rússia, Índia e China) ou simplesmente de países 
emergentes. Tendo o Brasil como parâmetro, responda: 
 
 
A Como a balança comercial deste grupo de países tende a se apresentar e por quais razões? 

 
Resposta: 
- A balança comercial destes países tende a apresentar superávit, pelas seguintes razões: 
- Política econômica voltada para as exportações e a valorização das commodities, como o minério de 
ferro e a soja, no caso brasileiro. 
- Crescimento da industrialização, que se reflete  em maior valor agregado dos produtos exportados. 
- Fortes investimentos estrangeiros nestas economias, devido a diversas vantagens como fontes de 
energia, mão de obra etc. 
 
Grade de pontuação:  
0% de acerto, caso o candidato não acerte nenhum item. 
25% de acerto, caso o candidato apenas mencione que a balança comercial tende a ser superavitária. 
50% de acerto, caso o candidato mencione que a balança comercial tende a ser superavitária e apresente 
uma razão. 
75% de acerto, caso o candidato mencione que a balança comercial tende a ser superavitária e apresente 
duas razões. 
100% de acerto, caso o candidato mencione que a balança comercial tende a ser superavitária e 
apresente três razões. 
 
 
B Cite pelo menos três produtos que o Brasil comercializa e seus respectivos parceiros comerciais de 

destaque para tais produtos. 
 

Resposta: 
- O Brasil exporta minério de ferro para a China. 
- Importa energia elétrica do Paraguai. 
- Exporta calçados para a Argentina. 
- Importa trigo da Argentina. 
- Exporta carne para a Rússia. 
- Etc. Há muitas possibilidades de respostas.  
 
Grade de pontuação:  
0% de acerto, caso o candidato não acerte nenhum item. 
25% de acerto, caso o candidato acerte um item. 
50% de acerto, caso o candidato acerte dois itens. 
75% de acerto, caso o candidato acerte três itens. 
100% de acerto, caso o candidato acerte quatro itens, especificando se importa ou exporta. 
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C Com exceção da resposta do item A, apresente mais uma característica (econômica, política ou 

social) comum ao Brasil e a esse grupo de países, e outra que o diferencie de algum deles. 
 

Resposta: 
- Características comuns:  
- Forte tendência à urbanização e mecanização do campo. 
- Aumento do poder aquisitivo e da expectativa de vida, embora o Brasil apresente um IDH  superior  ao 
dos seus parceiros do bloco. 
- Maior peso nas decisões internacionais (G20 e, no caso de Rússia e China, membros fixos do Conselho de 
Segurança da ONU). 
- Características diferenciadoras:  
- Em relação à China, o Brasil tem uma democracia muito mais consolidada e não enfrenta questões 
separatistas. 
- Em relação à Índia, o Brasil apresenta maior mobilidade social, em contraposição à sociedade indiana, 
estratificada em castas.  
- O Brasil apresenta uma legislação ambiental mais forte, com controle mais rigoroso dos impactos 
ambientais, em relação a seus parceiros do BRIC.  
- O crescimento do Brasil não é tão acelerado quanto o da China, mas é considerado mais sustentável; a 
classe trabalhadora brasileira tem  mais direitos trabalhistas do que a chinesa etc. 
 
Grade de pontuação:  
0% de acerto, caso o candidato não apresente nenhuma semelhança ou diferença. 
25% de acerto, caso o candidato apresente uma semelhança ou diferença, sem explicar, por exemplo 
“regime político mais aberto”. 
50% de acerto, caso o candidato apresente uma semelhança ou diferença, explicando, por exemplo 
“enquanto o regime político no Brasil é mais aberto, democrático, na China é um regime fechado”. 
75% de acerto, caso o candidato apresente duas semelhanças ou diferenças, mas só explique uma, 
deixando a outra subentendida. 
100% de acerto, caso o candidato apresente duas semelhanças ou diferenças, explicando-as. 
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Questão 2 

 
Analise a informação do esquema que se segue e responda: 
 

 
Fonte: SMITH, Dan. Atlas dos Conflitos Mundiais. São Paulo: Cia. Ed. Nacional, 2007, p.67. 

 
A Cite e explique dois conceitos demográficos abrangidos pelo contexto ilustrado. 

 
Resposta: 
- Conceito de População Absoluta, que se refere ao número total de habitantes de  determinada área.  
- Conceito de População Relativa ou Densidade Demográfica, que consiste na relação entre população 
total e área ocupada. 
Outras opções: 
- Conceito de migração, que se refere a deslocamentos populacionais. 
- Conceito de colonização e assentamento, que se refere à ocupação de área por população normalmente 
alóctone.  
 
Grade de pontuação: 
0% de acerto, caso o candidato não cite nem explique nenhum conceito. 
25% de acerto, caso o candidato apenas cite um conceito. 
50% de acerto, caso o candidato cite dois conceitos ou cite e explique um conceito. 
75% de acerto, caso o candidato cite dois conceitos e explique pelo menos um deles. 
100% de acerto, caso o candidato cite e explique dois conceitos. 

 
 

B Diferencie os conceitos de área populosa e área povoada, ilustrando com os exemplos da Faixa de 
Gaza e dos assentamentos judeus. 

 
Resposta: 
Uma área populosa caracteriza-se por apresentar um grande número de habitantes, independentemente 
de sua distribuição. Relaciona-se com o conceito de população absoluta. 
Uma área povoada é aquela em que os habitantes se encontram  distribuídos pelo território, sem vazios 
demográficos, independentemente do número total de habitantes.  
 
Grade de pontuação: 
0% de acerto, caso o  candidato não defina nem explique nenhum dos conceitos. 
25% de acerto, caso o candidato defina um dos conceitos, de forma não totalmente correta. 
50% de acerto, caso o candidato defina corretamente um dos conceitos. 
75% de acerto, caso o candidato defina os dois conceitos e, pelo menos, um deles corretamente. 
100% de acerto, caso o candidato defina corretamente os dois conceitos, diferenciando-os claramente. 
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C Discorra sobre um aspecto geopolítico e um aspecto cultural-religioso que estão na base do 
conflito árabe-israelense e que se refletem nesse desequilíbrio demográfico. 

 
Resposta: 
O principal aspecto geopolítico em questão refere-se à criação do Estado de Israel, em 1948, na Palestina,  
nação já existente e ocupada. Após sucessivas ocupações israelenses, os palestinos acabaram confinados 
nos reduzidos territórios da Faixa de Gaza e da Cisjordânia. Se, por um lado, os israelenses são de maioria 
judaica, os palestinos são majoritariamente muçulmanos, cujos valores levam a um índice de fecundidade 
muito superior ao dos israelenses, fato que agrava progressivamente a concentração demográfica.  
Todavia, é preciso considerar que a criação do Estado de Israel, em 15/05/1948, deu-se em território 
concedido pela ONU em função da partilha da Palestina (nov/1947), a qual destinava também um espaço 
para o Estado Palestino, o que não se concretizou. 
 
Grade de pontuação: 
0% de acerto, caso o candidato não aponte nenhum aspecto geopolítico ou cultural acerca da questão, 
ou mencione fatos não pertinentes (disputa por petróleo, por exemplo). 
25% de acerto, caso o candidato apenas cite um aspecto geopolítico ou cultural. 
50% de acerto, caso o candidato apresente um aspecto geopolítico ou cultural. 
75% de acerto, caso o candidato apresente um aspecto geopolítico e cite um cultural (ou vice-versa). 
100% de acerto, caso o candidato apresente dois aspectos: um geopolítico e um cultural. 
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Questão 3 

 
Analise a ilustração dos diferentes tipos de uso e cobertura vegetal da Amazônia. Com base nela e em 
seus conhecimentos acerca desse contexto paisagístico, responda:  
 

 
 

A Discorra sobre a lógica da ocupação atual, atentando para a sequência geral e os recursos 
naturais envolvidos em cada fase. 

 
Resposta: 
As áreas desmatadas apresentam, no geral, um tipo de ocupação que se caracteriza pela retirada de 
madeiras nobres, desmatamento, queimadas, plantio de soja e formação de pastos para a agropecuária. 
Esta lógica apoia-se, entre outros aspectos, na abertura de estradas, na dificuldade de fiscalização e na 
impunidade. 
 
Grade de pontuação: 
0% de acerto, caso o candidato não apresente nenhum tipo de uso ou de recurso natural explorado. 
25% de acerto, caso o candidato cite um tipo de uso associado a um recurso natural (por exemplo, 
extração de madeira, desmatamento, cultivo de soja ou pecuária extensiva). 
50% de acerto, caso o candidato cite dois tipos de uso e seus respectivos recursos naturais explorados, 
relacionando-os. 
75% de acerto, caso o candidato cite três tipos de uso associados a recursos naturais. 
100% de acerto, caso o candidato apresente e relacione três tipos de uso e seus respectivos recursos 
naturais envolvidos. 
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B Aponte três processos ambientais decorrentes desta ocupação envolvendo solos, relevo e 
hidrografia. 
 

Resposta: 
Em relação aos solos, o desmatamento promove alterações físicas e químicas. As primeiras referem-se à 
desproteção, tornando-os suscetíveis à erosão; a segunda, ao empobrecimento, já que sua fertilidade 
advém, em grande parte, do próprio material orgânico da floresta sobrejacente. 
Em relação ao relevo, a retirada de florestas promove transporte de materiais, gerando processos erosivos 
(ravinamentos, voçorocamentos, deposições) modificando a dinâmica e a estrutura superficial da 
paisagem.  
Em relação à hidrografia, como consequência dos dois processos anteriores, ocorre assoreamento dos 
rios, diminuindo sua capacidade de fluxo e sua navegabilidade; pelo fato de se tornarem mais rasos, 
ocorre também um aumento das áreas de cheias e a erosão lateral das margens. 
 
Grade de pontuação: 
0% de acerto, caso o candidato não aponte nenhum processo ambiental. 
25% de acerto, caso o candidato aponte um processo ambiental relacionado a um tipo de uso ou recurso 
mencionado na questão anterior. 
50% de acerto, caso o candidato aponte dois processos ambientais relacionando-os a tipos de uso e 
recursos mencionados na questão anterior. 
75% de acerto, caso o candidato aponte três processos ambientais, relacionando pelo menos um deles aos 
usos e recursos mencionados na questão anterior. 
100% de acerto, caso o candidato aponte três processos ambientais, relacionando-os com os tipos de uso 
e ocupação mencionados na questão anterior. 

 
 

C Explique qual a influência da floresta amazônica no clima regional e no clima global. 
 

Resposta: 
Regionalmente, ao emitir muita umidade pela evapotranspiração, a floresta atua como um regulador 
térmico diminuindo as amplitudes térmicas (diferença entre temperaturas mais quentes e mais frias) e 
tendendo (embora não necessariamente) a tornar o clima mais úmido.  
Globalmente, pouco se pode afirmar a respeito da influência da floresta amazônica, que pode se resumir a 
uma provável e pequena queda de umidade e aumento da amplitude térmica. 
 
Grade de pontuação: 
0% de acerto, caso o candidato não apresente nenhuma explicação acerca da influência da floresta no 
clima regional e global. 
25% de acerto, caso o candidato apresente um efeito da floresta sobre o clima regional ou global, sem, no 
entanto, explicá-lo. 
50% de acerto, caso o candidato apresente uma influência da floresta sobre o clima regional e uma sobre 
o global. 
75% de acerto, caso o candidato apresente uma influência da floresta sobre o clima regional e uma sobre 
o clima global, mas explique apenas uma delas. 
100% de acerto, caso o candidato explique uma influência da floresta sobre o clima regional e outra sobre 
o clima global.   

 




